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更好发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用
—对2022年度自治区级预算执行和其他财政收支
审计工作报告解读

2023年7月26日，受自治区人民政府委托，自治区审计厅党组书记、副厅长薛江向自治区第十四届人民代表大会常务委员会第四次会议作了《关于2022年度自治区级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》（以下简称《审计工作报告》）。全区各级审计机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记关于审计工作的重要论述和自治区党委、政府部署要求，坚持党对审计工作的集中统一领导，牢牢把握审计职责定位和使命任务，立足经济监督主责主业，注重审计理念创新，强化审计研究，突出问题导向，敢于动真碰硬，依规依纪依法对审计发现的问题提出问责建议，严肃追责问责，加强审计整改，落实一查到底，履行好审计“查病、治已病、防未病”职能，更好发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用，为新疆经济社会高质量发展保驾护航。反映在今年的审计工作报告中，主要体现为以下6个方面：
一、加强党对审计工作的集中统一领导，服务保障自治区工作大局
准确把握审计的政治属性和政治功能，自觉从政治大局和战略全局思考谋划审计工作，坚决做到“如臂使指”，做到党的工作重点抓什么，审计就审什么，审计工作报告就反映什么。围绕党的路线方针政策在财经领域的落实情况，着重反映预算管理、财政资源统筹、财政支出绩效、执行财经纪律等要求的落实情况；围绕风险防控落实情况，重点揭示地方政府专项债券、国有企业、国有金融企业管理运营中的风险隐患；围绕加强意识形态方面，首次对自治区文化润疆政策措施落实情况开展审计，揭示文化领域重点政策措施和重点工程推进及落实方面存在的问题；围绕生态文明建设方面，重点揭示自治区水利资金管理使用和项目建设运营、自然资源资产管理和生态环境保护方面政策落实不到位等问题。始终坚持用政治眼光观察和分析经济社会问题，通过揭示经济问题、经济责任，反映政治问题、政治责任，切实推动党中央各项决策部署及自治区党委、政府部署要求落地落实。
二、立足经济监督定位，做好常态化“经济体检”工作
立足“审计首先是经济监督”定位，聚焦财政财务收支真实合法效益审计主责主业，始终做到事实清楚、有理有据、实事求是。总体评价中涉及实施积极财政政策、保障重点领域支出、增进民生福祉等4个方面，均源于年度审计内容。审计工作报告反映的问题均有明确的审计对象和范围，所有问题均有相应的财政财务数据支撑。坚持常态化“经济体检”，积极回应自治区人大关注内容，重点审计了自治区级财政管理、部门预算执行和地方政府专项债券管理使用情况，进一步加大对财政资源统筹、提高财政支出绩效、深化预算管理改革、政府债务管理和风险防控等情况的审计力度。主要揭示了非税执收部门履职不到位、财政决算民生支出列报不精准、专项资金使用效率不高、专项债券项目推进缓慢或逾期未完工等问题。
3、 深入开展研究型审计，着力提升审计工作质量和水平
坚持走研究型审计之路，让常态化“经济体检”如影随形、如雷贯耳。沿着“政治—政策—项目—资金”谋划年度审计项目，审计监督覆盖管理使用公共资金、国有资产、国有资源的地方、部门和单位，兼顾质量和效率；沿着“资金—项目—政策—政治”这条主线，对审计涉及的相关重大政策、改革要求、重大项目、重点人员进行深度监督，坚持问题导向，提高审计监督的精准性。如：审计报告中“围绕风险防控方面”，涉及地方政府专项债券、企业国有资产和国有金融企业等3项风险防控政策落实方面，揭示重点领域的突出风险；在“围绕推动基础设施建设方面”，重点对政策性开发性金融工具项目资金使用开展审计。在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接跟踪审计中，重点关注乡村振兴领域失职渎职、消极应付的问题，厘清责任人并依规依纪依法移送纪检监察机关，形成实际的、实质的震慑。把审计建议当做课题来研究，针对审计发现的问题提出5条审计建议，“高效统筹发展和安全，防范化解重大风险隐患”主要针对政府债务、国有企业、金融企业风险防控方面，“聚焦重点领域和任务，推动重大政策落地落实”主要针对保障和改善民生、文化润疆等重大政策落实不到位、重大项目推进缓慢等方面。
四、推动兜牢民生底线，监督到民生政策执行“最后一公里”
深入践行以人民为中心的发展思想，加大对重点民生资金和项目的审计力度，聚焦推动兜牢民生底线，把审计监督跟进到民生项目和资金的“最后一公里”，促进保障和改善民生。一年来，组织全区各级审计机关开展困难群众救助、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、职业教育等民生项目审计，重点揭示救助补助资金发放不合规、未及时足额安排拨付救助资金、救助资金结余或闲置、乡村振兴产业项目中未按合同约定及时足额兑现资产收益、分红、院校办学承载能力、产教融合和校企合作推进仍需深化等问题。通过审计，相关单位加强对政策落实、资金使用、项目实施等方面的管理，针对审计发现的问题，及时堵塞漏洞、规范管理，推动解决好人民群众急难愁盼问题。
五、聚焦权力规范运行，更好发挥审计在反腐治乱方面的重要作用
充分发挥审计在反腐治乱方面的重要作用，不断加大对权力集中、资金密集、资源富集领域的重点事项和重点环节的审计监督，坚决查处群众身边的“蝇贪蚁腐”，主要体现在2个方面，一是揭示乡村振兴领域失职渎职、消极应付方面的问题，主要反映截留挪用、乡村振兴项目盲目论证、管护不利，造成国有资金损失等；二是揭示工程建设领域违法乱纪方面的问题，主要反映部分建设单位编造虚假资料套取项目资金用于其他开支，应招标未招标、虚假招标、应废标单位中标、违规转包工程等。对涉嫌违纪违法问题线索及时移送相关部门单位进一步处理。
六、压紧压实整改责任，做好审计整改“下半篇文章”
自治区党委、政府高度重视审计查出问题整改工作，主要领导亲自抓、亲自管，多次召开专题会议研究部署审计整改工作，提出明确要求，将审计整改“下半篇文章”与揭示问题“上半篇文章”一体推进。通过进一步压实被审计单位整改主体责任、主管部门监督管理责任、审计部门跟踪检查责任，坚持“当下改”与“长久立”相结合，切实把审计整改成果转化为治理效能。截至2023年5月底，追回或盘活资金10.93亿元，收回资金6.23亿元，促进拨付资金5.42亿元，收回违规发放的各类津补贴17.05万元，兑现资产收益或脱贫群众工资8734.53万元，促进分红资金到户到人3057.6万元，追责问责261人（次），促进建立和完善规章制度113项。
下一步，自治区审计厅将按照自治区党委、人民政府的部署要求，加大对审计工作报告反映问题整改情况的跟踪督促力度，全面整改情况将按规定向自治区人大常委会专题报告并依法向社会公开。

