自治区审计厅审计干部教育培训

管理工作办法

为了加强审计干部培训管理工作，根据《干部教育培训工作条例》、《审计署关于构建新时代审计干部教育培训体系的意见》及自治区有关干部教育培训要求，特制定本办法。

一、指导思想
审计干部教育培训，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于审计干部队伍建设重要指示批示精神，构建系统高效的审计干部教育培训体系，以提升审计干部队伍专业能力为出发点，以政治建设、能力建设和作风建设为核心，深化审计干部教育培训改革，做优教育培训供给侧，为建设政治过硬、本领高强、作风优良的高素质专业化审计干部队伍提供有力支撑。

二、教育培训管理工作原则

（一）坚持党的领导。坚持和完善党对审计干部教育培训工作的全面领导，加强自治区审计厅对各地（州、市）审计机关业务培训的指导，牢牢把握教育培训工作的正确方向，加大组织调训力度。

坚持政治统领。强化理论武装、加强思想淬炼，突出政治标准，将增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”贯穿审计干部教育培训工作始终，全面提高干部政治素质和政治执行力。

（三）坚持改革创新。聚焦自治区审计干部队伍专业化目标，围绕党和国家和自治区事业发展需要，不断完善培训内容、改进培训方式，加强实践锻炼、主任训练，提升审计干部把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的专用素养和能力。

（四）压实主体责任。审计干部要将参加教育培训作为政治责任，树立自主学习、终身学习理念，弘扬马克思主义学风，改造学习方法和作风，激发解决“本领恐慌”的斗争精神和内生动力。

三、培训管理体制及工作职责

自治区审计干部教育培训工作，实行在审计厅党组领导下，由审计干部宣传教育中心（以下简称宣教中心）负责全区审计干部教育培训工作，相关处室配合的管理体制。

（一）宣教中心职责

1.根据厅培训工作要求及厅机关各处室和各地州工作需求，制定全区审计干部教育培训工作规划和全区审计干部年度培训工作计划（含送教上门计划）；填报培训统计报表，总结全年培训工作等。

2.负责组织协调厅机关及地（州、市）、县（市、区）审计干部参加审计署各类培训。
3.组织实施全区审计干部年度计划内培训班的保障服务等工作，包括拟定培训班预算、联系办班地点、布置培训场所、协调安排食宿、编印培训教材、制作学员手册、下发培训通知、学员报名、学员管理、培训评估和决算报批等具体事项；组织实施送教上门培训计划的落实；临时追加年度计划外培训班的协调、报审和组织实施。
4.负责与审计署审计干部教育学院等相关部门协调联系。
（二）人事处职责
1.根据全区审计干部队伍与人才建设要求，对宣教中心制定的全区审计干部教育培训工作规划和全区审计干部年度培训计划进行会审。

2.负责组织协调厅机关及地（州、市）、县（市、区）审计干部参加中共中央组织部、自治区党委组织部组织各类培训。

3.负责与审计署人教司等相关部门协调联系。

（三）机关党委职责
机关党委负责按照规定办理区直机关工委党校各类培训的相关工作。
（四）相关处室职责

1.按要求将办班需求报送至宣教中心，报送内容：培训名称、时间、地点、人员数量、授课师资等。
2.负责制定课程计划、联系培训师资及接送、起草开（结）班讲话、撰写培训信息等。

四、培训管理工作程序及要求

（一）宣教中心根据厅年度工作计划，结合各处室和各地州办班需求，拟定全区审计干部年度培训工作计划（含送教上门计划），报人事处会审，呈分管厅领导审批，经厅长办公会议研究通过后下发实施。

（二）宣教中心根据年度审计干部培训计划，编制切合实际的年度培训预算，加强预算编制的科学性和合理性。预算编制的内容包括：办班名称、立项依据、办班效果目标、办班资金测算依据、项目执行时间、绩效目标等，经分管厅领导审批后报送财务处。财务处根据年度部门预算和各单位项目支出需求情况，编制厅机关年度部门预算支出计划（建议），报分管财务的厅领导审核后，提交厅长办公会议讨论决定。

（三）经批准列入厅机关当年部门预算支出计划的培训项目，在预算控制数内实行额度管理。财务处根据厅长办公会议决定，履行相关审批程序后及时向宣教中心下达全年各培训项目支出额度。宣教中心负责培训项目的管理，按财务规定审核办理经费支出事项，上报培训班决算等。

（四）宣教中心在承办厅机关培训班时，应与相关处室加强沟通协调，预（决）算等主要文件材料应与相关处室会签，并呈分管厅领导审批后，按厅机关财务管理办法执行。

（五）宣教中心在落实“送教上门”培训时，应与各地（州、市）审计局联系，根据课程安排明确师资需求。拟定授课人员费用（住宿费、交通费、授课费）以书面报告呈分管厅领导审批后，按厅机关财务管理办法执行。

（六）厅机关临时追加年度计划外培训班，由有办班需求的处室向宣教中心提出培训申请。宣教中心以书面报告将拟定培训班相关具体事宜及经费需求报财务处审核，并呈分管厅领导审批后组织实施。

地（州、市）临时追加年度计划外“送教上门”培训，授课人员费用由地（州、市）自行承担。

（七）培训班费用标准按照《关于印发〈中央和国家机关培训费管理办法〉的通知》（财行〔2016〕540号）、《自治区党政机关培训费管理暂行办法》（新财预〔2014〕58号）文件执行。

（八）培训班结束后，宣教中心负责将培训班资料（培训通知、课程表、花名册、培训课程资料、领导讲话、信息等）进行整理归档。
五、师资队伍体系建设和授课人员选派程序

建立并加强审计干部教育培训师资库的动态管理，将政治标准放在首位，完善师资选拔、培养、激励、退出机制。强化审计干部授课管理，鼓励审计业务骨干担任培训讲师。坚持“走出去”与“请进来”相结合，加强与专业培训机构合作，选聘专家学者、企业经营管理人员和部门（行业）先进模范等担任外部讲师。

厅机关选派授课人员，由宣教中心充分征求相关处室及分管厅领导和厅人力资源统筹领导小组意见后，拟定选派方案，提请分管厅领导审批。

六、培训人员选派程序及要求

办公室将各级下达的培训通知按工作职责批转至宣教中心、人事处、机关党委，承办部门按照培训内容及要求，区分厅机关、地（州、市）审计机关不同层级和对象，在充分征求厅机关有关处室或地（州、市）审计机关意见的基础上，提出拟选派人选，经分管厅领导或厅主要领导审批后，上报培训主办单位。培训主办单位最终确认的名单需报人事处备案。
七、建立健全全区审计干部培训台账

宣教中心、人事处、机关党委应根据工作职责建立健全培训台账，并做好登记和更新。

八、建立训后述学机制

培训时间在15天（含15天）以上的，要求参训干部在培训结束后2周内将学习心得体会按工作职责分工分别报送宣教中心、人事处和机关党委，并在单位集中学习会上进行传学述训，达到“一人参训，众人受益”的效果。

本办法自印发之日起执行。《自治区审计厅审计干部培训管理工作办法》（新审人〔2013〕283号）和《自治区审计厅干部调训工作管理办法》（新审人〔2016〕198号）同时废止。
