
关于2023年度自治区级预算执行和其他财政

收支审计查出问题整改情况的报告解读

2024年11月26日，受自治区人民政府委托，自治区审计厅党组书记、副厅长薛江向自治区第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议作了《2023年度自治区级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》。全面客观反映了自治区人民政府对2023年度自治区级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改工作的部署推进情况和工作成效，对部分需持续整改的问题，深入分析原因，并提出后续整改措施。具体来讲，今年审计整改工作主要有以下几个特点：
一、高位谋划部署更加有力

今年以来，自治区党委、自治区人民政府主要领导对审计整改作出批示24件·次，要求将审计整改作为重大政治任务抓紧抓实。自治区党委书记、审计委员会主任马兴瑞同志在十届自治区党委审计委员会第七次会议上对审计整改提出强化“回头看”、多杀“回马枪”，坚决遏制敷衍整改、虚假整改等问题发生，坚决杜绝新官不理旧账，确保整改到位、取得实效等要求，高位推动审计整改工作。自治区人民政府主席艾尔肯·吐尼亚孜同志和有关分管同志多次召开政府常务会议、专题会议等，研究部署审计整改工作，要求各地各部门压实整改责任，举一反三，扎实推进审计整改。自治区党委审计委员会研究制定《推动新时代新疆审计工作高质量发展的实施意见》，从推动全区经济社会高质量发展出发，从敢于动真碰硬，强化审计整改，提升审计权威性和震慑力提出具体要求。

二、整改成效更加凸显

    总体来看，今年各地各部门承担审计整改政治责任的积极性、主动性都明显增强，健全完善了一批针对性、操作性较强的制度办法，整改质量进一步提高，特别是敷衍整改、虚假整改等形式主义、官僚主义问题得到有效整治，确保了审计整改的严肃性和权威性。《2023年度自治区级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》指出的7个方面619个具体问题，被审计单位强化立行立改，已按整改计划完成整改458个，整改问题金额11.42亿元，其中：上缴国库3.96亿元、追回挤占挪用出借资金1.21亿元、盘活资产资金2886.22万元、促进拨付资金1.03亿元、挽回损失30.27万元，通过调整账务等其他方式整改4.94亿元，追责问责53家单位、1800人·次，健全完善制度128项。较往年，追责问责力度更大。
三、审计整改总体格局更加完善
目前，我区“全面整改、专项整改、重点督办”的审计整改总体格局更加成熟。全面整改方面，将审计查出的所有问题，全部纳入整改范围，严格按照整改分类，多方式跟踪督促，严格对账销号；专项整改方面，自治区党委审计委员会各成员单位按照工作职责，分别牵头开展专项整改；重点督办方面，加大问题线索查办力度，形成震慑，同时，拓展重点督办范围，对苗头性、倾向性问题，抓早抓小，“防病”于未然。

四、审计成果运用更加深化

今年，审计部门紧扣各地各部门主体功能定位，聚焦各项重大政策落实方面审计查出的共性问题、典型问题，形成有关审计专报，经自治区主要领导批示后，相关单位举一反三、由点及面开展全领域系统施治，取得较好成效。深化“三类监督”联动，结合纪检监察、巡视巡察和审计优势，释放叠加效应，提升监督效能；组织部门依据审计成果强化干部监督管理，并常态化作为各地各部门领导班子及领导干部考核的重要参考。
五、审计监督体系更加完善
一年来，自治区审计厅在总结实践经验基础上，进一步创新工作方法，继续严把审计全过程质量关，持续坚持开门审计，充分听取被审计单位意见建议，审计过程中敢于动真碰硬，在揭示问题的同时，从审计报告反映的所有问题中梳理重点问题清单，移交自治区纪委监委，将审计整改压力有效传导至相关责任主体。创新审计履职尽责方式，以“重点审计、新自查、督导检查”三种方式不断拓展审计监督的广度和深度，推动政府治理体系和治理能力现代化，充分发挥审计反腐治乱作用。
六、紧盯存量问题，做实审计“后半篇”文章

下一步，审计部门将严格按照自治区党委、人民政府的部署要求，在自治区人大的监督和指导下，坚持一体推进审计揭示问题“上半篇文章”与审计整改“下半篇文章”，持续加强对审计查出问题整改的跟踪督促检查，确保整改真实、完整、合规，推动党中央、国务院和自治区党委、自治区人民政府决策部署落实落地，不断提升审计整改质量和成效，为自治区经济社会高质量发展保驾护航。
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