新疆维吾尔自治区全国审计机关先进集体和

先进工作者初审推荐对象建议名单公示
根据人力资源社会保障部 中央审计委员会办公室 审计署《关于开展全国审计机关先进集体和先进工作者评选表彰的通知》有关要求，经自治区审计机关先进集体和先进工作者评选推荐工作领导小组研究推荐，全国审计机关先进集体和先进工作者评选表彰工作领导小组初审，并报人社部表彰办审核同意，确定了全国审计机关先进集体和先进工作者推荐对象建议名单，现将自治区全国审计机关先进集体和先进工作者拟正式推荐对象名单在全区范围内公示：

（一）公示时间

2024年11月21日至11月27日

（二）拟正式推荐对象

1.先进集体：新疆维吾尔自治区阿勒泰地区审计局，新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州博乐市审计局。

2.先进工作者：新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州审计局党组成员、审理科科长、一级主任科员简钟华。
公示期间如有对拟正式推荐对象任何问题的反映，请以电话、书面等形式，实名向自治区人力资源和社会保障厅、自治区审计厅反映。

公示监督电话：审计厅0991-2841386 

人社厅0991-3689755  

    邮寄地址：乌鲁木齐市天山区建设路186号自治区审计厅人事处  

附：先进集体和先进工作者 事迹简介

           新疆维吾尔自治区审计机关先进集体和先进工作者

评选推荐工作领导小组

2024年11月20日
全国审计机关先进集体事迹简介
初心如磐担使命 奋楫笃行铸忠诚
——新疆阿勒泰地区审计局
阿勒泰地区审计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足经济监督定位，奋发进取、担当作为，打赢了一系列急难险重的审计战役，审计工作质效显著提升，干部队伍风貌焕然一新，审计机关良好形象深入人心，现集体人数38人。2019年以来，先后获得“自治区脱贫攻坚先进集体”“自治区‘五个好’标准化规范化党支部”等11项地区级以上荣誉称号，连续5年获年度绩效考核优秀等次，8人次先后获得“自治区党委、人民政府人民满意公务员”“自治区‘民族团结一家亲’先进个人”等荣誉称号。

一是在忠诚履责中彰显政治本色。牢牢把握审计机关首先是政治机关定位，认真落实“第一议题”“首学”制度，深入学习贯彻习近平总书记关于审计工作重要讲话重要指示批示精神，不断提升审计干部政治执行力、政治领悟力、政治判断力。认真履行地委审计办职责，巩固深化审计管理体制改革成果，建立健全工作运行机制9项，推进党对审计工作的领导不断细化实化制度化。严格执行重大事项请示报告制度，提请召开地委审计委员会会议10次，报送重大事项请示报告235份，地区主要领导全部做出批示，充分肯定了审计监督成效，发挥了参谋助手作用。及时向自治区党委审计办请示报告工作落实情况，3次受到自治区党委审计办通报表扬并做典型经验交流发言。强化对县（市）审计工作的领导和指导，推进形成地区审计“一盘棋”。

二是在实干担当中展现审计作为。立足经济监督定位，围绕中心、服务大局，依法履行审计监督职责，开展财政金融、国有企业、重大项目、教育医疗等重点领域审计，以有力有效审计监督服务地区经济高质量发展。在全疆率先探索建立计划互商、资源互通、力量互补、成果互享的“巡审联动”监督新模式，不断拓展审计监督广度和深度，提高审计监督质效。2019年以来，开展各类审计项目168个，查出问题金额225.07亿元，促进增收节支和挽回（避免）损失24.22亿元，促进部门单位建章立制157项，移送违纪违法问题线索114件，移送处理人员17人，审计质效得到自治区审计厅和地委审计委员会的高度认可。其中，和田地区皮山县党政主要领导干部经济责任审计组呈报的审计专报获得自治区党委主要领导批示。

三是在强基固本中锻造审计铁军。以党建为统领，培育“党徽在审计一线闪亮”党建品牌，“审计组+临时党小组”工作模式在全疆审计组推广。创新实施审计能力、审计质量、审计效率“三年提升行动”和“干部队伍建设年”行动，推行审计实务导师帮带机制，建立“政治领学、业务导学、现场互学”的帮带模式，鼓励年轻干部担任主审、考取职称、提升学历，不断提升审计干部“能查能说能写”本领，确保审计事业青蓝相继。积极争取援疆项目资金，举办疆外培训班21期，培训地（县）审计干部173人次。注重在审计一线培养、考察、选拔使用干部，2019以来，共有8名干部提拔晋升为县处级领导干部，职务职级晋升85人次，干部队伍结构明显优化，干事创业热情显著提高。坚持从严治审，始终以高于监督别人的标准从严管理审计干部，打造忠诚干净担当的高素质专业化审计队伍。
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——新疆博州博乐市审计局
博乐市审计局的主要职责是贯彻落实党中央关于审计工作的方针政策和决策部署以及自治区党委、自治州党委、博乐市委的工作要求，对党和国家重大政策措施的贯彻落实情况、本级各部门和下级政府预算的执行情况和决算以及其他财政收支情况、国家和国有资产占控股地位或主导地位的企业的财务收支情况、政府部门和以政府为主的工程项目进行审计，对属于本级审计机关审计监督对象的党政主要领导干部及其他单位主要负责人实施经济责任审计和自然资源资产审计，指导和监督内部审计工作，核查社会审计机构对依法属于审计监督对象的单位出具的审计报告。近5年受表彰情况：2020年被自治州精神文明建设指导委员会表彰为自治州文明单位，2021年10月被市委、市政府表彰为博乐市民族团结进步模范集体，2024年4月被自治州党委统战部、州民族宗教事务局表彰为博州铸牢中华民族共同体意识示范单位。
一是坚持和加强党对审计工作的集中统一领导。协助市委召开市委审计委员会9次，研究审议审计重大事项34项，先后向市委审计委员会报送各类报告、信息、专报225份，提交市委审计委员会研究制发8项制度。二是聚焦主责主业，深入开展研究型审计。积极引进湖北省武汉市审计局技术优势，广泛应用大数据技术，审计质量逐年提升。先后开展审计项目75个，审计查出违规资金15,065.31万元，管理不规范资金540,678.27万元，促进增收节支和挽回损失5,185.85万元，提出审计建议并被采纳192条，促进各单位规范建章立制45项，移送问题线索19件，追责问责33人。三是建立“党委领导、政府主导、部门联动、审计跟踪、责任追究”的审计整改工作机制。制定《博乐市县级党政领导干部推进分管联系单位审计整改工作实施办法（试行）》，审计查出问题整改率均保持在90%以上。四是不断强化自身建设。连续4年年度考核被评为优秀，4人获得提拨，12人获得职级晋升，选派33人参加上级审计机关项目“以审代培”，邀请武汉专家4轮8人次以审带培，极大地提高干部能力素质。
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以实干实绩实效书写奉献与担当

——新疆巴州审计局简钟华

简钟华，男，汉族，中共党员，1978年4月出生，重庆市九龙坡区人，现任新疆巴州审计局党组成员、审理科科长。从2009年进入审计系统，他用不到1年时间便通过计算机审计（中级）考试，主审26个审计项目，累计审理143个审计项目。近5年来，个人连续2次记“三等功”。

壮士出征，不能当“逃兵”
2009年，简钟华从部队转业到地方，被分配到尉犁县审计局，从此与审计工作结缘。在军校，他学的是航空电汽自动化，干的活是修飞机；跨行进入审计系统，他不懂审计专业，能不能适应工作环境、干好工作？起初他内心非常迷茫。为了快速进入工作角色，简钟华对审计业务知识进行“恶补”。他在心中暗暗发誓：一定要尽快啃下这块“硬骨头”，决不退让。他发扬军人本色，为自己制定近乎苛刻的学习训练计划，每日在完成工作任务的基础上，坚持自学6小时以上。在一次参加自治区审计厅举办的审计业务培训班期间，简钟华上课认真听认真记，下课经常追着老师问问题；与他分到一个宿舍的是一位“老审计”，他经常缠着这位老同志请教审计工作经验，有时一聊就到半夜。这位老同志笑着说：“原本想借此次培训出来轻松几天，但感觉每天比工作还累。”

为了强化计算机审计能力，转入审计机关次年，简钟华就主动申请参加审计厅组织的计算机中级培训，并因成绩突出，被评为优秀学员。他积极探索将计算机审计方法运用到实践工作，大大提高了工作效率和审计质量。

在2012年审计厅举办的计算机知识竞赛中，简钟华荣获一等奖；在审计厅举办的计算机审计实践竞赛活动中，他代表巴州审计局与其他同事捧回集体第2名的好成绩，并于同年被评选为中国审计学会计算机审计能手。此外，由他撰写的2篇AO应用实例荣获审计署鼓励奖、1篇审计方法入选审计署审计方法。

业务精湛，奋勇当“尖兵”

在他从事审计工作的那一刻起，简钟华就没有向困难低过头。

2017年，简钟华参与对某集团公司进行财务收支审计，因被审企业涉及子公司多，管理混乱，给审计带来相当大的困难。为全面理清企业人员关系网和利益链条，简钟华运用大数据审计方法，将涉及公司所有关联人员与10年缴纳的社保数据进行比对核查，快速掌握了有关情况。为了获取关键性证据，连续几天蹲守和走访关联交易公司；面对被审计对象软磨硬泡，甚至多方找人“说情”、威逼利诱，他始终不为诱惑所拢、不为困难所惧。在他的不懈努力下，终于顺利完成了此项任务。此次审计发现该集团向同业公司无偿提供服务或低价格进行交易，涉及违规交易额高达9300余万元，该企业通过非法注销下属公司造成国有资产流失1100余万元。问题线索移送纪委监委后，该窝案被依法进行查处。

从审以来，简钟华参与开展审计项目107个，其中由他担任主审就有26个，查处工程建设领域借机牟利、套取侵占、弄虚作假等违纪违法重大问题。

坚持原则，铁面当“包公”

从审计一线转入审理岗位后，简钟华提出“交叉预审理”等工作思路，推行“审理前置”制度，通过组织审计调查、审计报告成果交流分享会等形式，广泛征求意见建议，引导审计人员从不同角度思考问题，提出更有价值的意见建议。在审理科工作以来，累计审理审计项目143个，复核移送43件违规违法案件。

简钟华的严格在全州审计系统是出了名的。他坚持原则、敢于碰硬，在审理把关审计报告时是典型的“包公”，特别是对审计问题定性不准、审计程序不规范、审计证据不充足的审计组严肃指出问题，督促及时整改，力求做到每一个审计项目证据充分完整、问题定性准确方可通过。有时有的同事不理解、不配合，还会说一些风凉话，认为他是在“挑刺”。这时，他总会面带笑容不厌其烦对同事讲道理，默默将问题写在便利贴上、粘到审计证据上，一遍遍递向同事手中或放到同事办公桌上。在别人眼里，对待审计发现的问题，他是无情的，但正是由于他刚正不阿、心底无私的奉献精神慢慢得到大家的肯定和尊敬，和他“抬杠”的同事只得再次翻阅审计资料，补充审计证据。

“只有热爱本职工作的人，才能把本职工作做得更好；只有无私奉献的人，才能真正在工作中找到快乐。”这是他工作以来最大的收获和体会，也充分展现了他的人生追求平凡而纯粹。
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